关注新冠感染救治

新技术能更早"揪出"心肌炎

本报讯 (通讯员时乔 特 约记者沈大雷)近日,江苏省南 京市市民小刘因感染新冠病毒 20多天后依然胸闷气短、胸痛, 到南京医科大学第二附属医院 就诊。常规检查均显示正常, 然而斑点追踪成像超声心动图 检查发现异常,最终其被确诊 为病毒性心肌炎。记者了解 到,近期南医大二附院通过该 项技术已检查出多名年轻心肌

该院心血管中心心超室主

任袁振茂介绍,常规心脏超声检查对 心肌炎的诊断并没有非常特征性的 指标,较为严重的心肌炎会出现心包 积液,以及心肌整体和局部收缩力 下降等症状,但是轻度心肌炎在常 规心超中通过肉眼难以判断。

"如果按照常规心超结果应该 报正常,但是小刘的心脏又确实有 症状。我们果断采用斑点追踪成像 超声心动图技术,进行更加精准的 检查。"袁振茂说。

检查发现,小刘的左心室长轴应 变绝对值只有14%,明显低于正常 18%的界限。在袁振茂的建议下, 小刘做了心肌酶谱检查,结果显示 其血清肌钙蛋白明显高于上限。随 后,小刘被心内科医生确诊为心肌 炎,并得到及时治疗,目前病情已

研究发现,斑点追踪成像超声心 动图技术能够以高分辨率定量检测 心肌功能,准确反映心肌机械变形 能力,不受心肌运动和周围组织牵 拉的影响。在心肌受损后,左心室 长轴应变的绝对值会降低,可以发 现比较早期的心肌损伤,对及时诊 断新冠相关心肌炎有非常大的 帮助。

袁振茂说:"我们对7名感 染新冠后出现胸闷、胸痛症状的 患者做了这项检查,有2人出现 左心室长轴应变异常,之后临床 均诊断为心肌炎。"

袁振茂说,斑点追踪成像超 声心动图检查要求较高,必须连 接心电图,取标准切面和系统分 析的时间都比较长,目前多用于 科研领域,用于临床实践的医院 较少。

俯卧位通气助重症患者脱险

本报讯 (特约记者张蓝溪 通讯员张玲玲 张诚斌)日前,一 位86岁的患者感染新冠病毒后 出现发热、胸闷和气促症状近1 周,到广东省人民医院就医后确 诊为病毒性肺炎。由于患者还患 有高血压等基础疾病,病情危重, 被转入心外重症监护二科进一步 治疗。除了对症治疗外,心外重

症监护二科还针对该患者的情况,采 取"俯卧位通气"辅助治疗帮助康复,

由于患者基础疾病多,感染新冠 病毒后肺部情况进一步恶化,入院后 依赖体外膜肺氧合(ECMO)、呼吸机 等维持生命。心外科重症监护二区行 政副主任罗丹东对患者病情进行系统 评估后,制定了详细的治疗方案;考虑 患者病情较重,决定再实施俯卧位通

医务人员准备了充分的预案,为 患者成功安全"翻身"。据介绍,俯卧 位治疗利用翻身床、翻身器或者人工 徒手进行翻身,使患者在俯卧位状态 下进行呼吸或机械通气,俯卧位时背 侧通气明显改善,心脏后方通气不良 的肺泡明显减少,萎陷的肺泡复张,通 气/血流比例更好。同时,在重力 作用下,气道内的分泌物也能得 到很好的引流,让呼吸更顺畅。

经过全面细致的治疗,患者 血氧含量等各项指标恢复正常。 这是心外重症监护二科首次通 过俯卧位通气辅助治疗感染新 冠后使用 ECMO 的患者,成功 帮助患者脱离危险。

肺康复护理让老人畅快呼吸

本报讯 (特约记者黄征宇 通讯员马遥遥)病床上练习腹式 呼吸法,"空中踩车"锻炼下肢肌 肉力量;病房里跟护士练习呼吸 操,走道上进行6分钟步行测 试……这段时间,在湖北省武 汉市中心医院呼吸与危重症医 学科病区,肺康复护理团队每天 都在帮助新冠病毒感染患者进 行肺康复。在他们的指导和帮 助下,患者的呼吸状态得到明显 改善。

"周爷爷,加油!再用一点力 疗、抗病毒治疗以及营养支持等对

吹,很好,保持住,您今天的表现比昨 天好很多……"在武汉市中心医院后 湖院区呼吸与危重症医学科2病区病 房内,92岁的周爷爷正在护士长倪芳 的指导下,进行呼吸肌力训练中的吹

半个多月前,周爷爷因感染新冠 病毒被急救车送到武汉市中心医院后 湖院区,当时他的血氧饱和度只有 82%,CT 检查提示肺部感染,最后收 入呼吸与危重症医学科2病区。

住院期间,医生对周爷爷进行氧

症治疗。10天后,周爷爷的病情逐 渐好转,呼吸与危重症医学科肺康 复治疗团队为他制定系列康复计 划,帮助他加速身体康复。倪芳针 对周爷爷高龄的特点,采取循序渐 进的方式,让他从腹式呼吸法开始

"刚开始的时候,周爷爷练得非 常吃力,配合度也不高。我和同事 每天耐心指导,并不断鼓励他坚持锻 炼。渐渐地,周爷爷的肺康复有了 些效果,他很高兴,也有了信心,非 常配合锻炼。后来,我们又对周爷爷 增加了下肢肌肉力量的训练, 帮助他锻炼因为之前长时间卧 床而萎缩的肌肉。经过1周的 肺康复,周爷爷终于重享畅快 呼吸,春节前就可以康复出院 了。"倪芳介绍。

针对新冠病毒感染患者,特 别是重症患者,倪方带领肺康复 护理团队及时介入,提供肺康复 护理,定制个性化"康复处方",包 括呼吸康复、肢体康复、营养支持 治疗、心理治疗等,从而缩短病 程,加速康复。



雪中送水

1月16日,在重 庆市南川区福寿镇打 鼓村,当地干部为缺 水村民送去生活用 水。连日来,重庆地 区普降瑞雪,受冰冻 天气影响,高海拔地 区自来水管网无法正 常供水,该区组织人 员、车辆为用水困难 户送去生活用水,解 决特殊时段群众用水

李在华摄

春节将至,关爱保护重点人群

合并低氧血症,一些老年心血管病人 的症状是沉默型表现,有一种'消音 器'效果,表现不像年轻人那么明显。"

周玉杰提示说。 基础疾病患者平时已经服用了一 些药物,感染新冠又服用退烧药等,如 果喝水少,水电解质平衡可能发生障 碍。周玉杰提醒说,患有心血管基础 疾病的患者,如果感染了新冠病毒,不 要等、拖、耗,一定要及时治疗。为防 止重叠用药问题,需要在医生的指导

合并慢性呼吸系统疾病,是新冠 测。如果体温已经正常,再次出现体 温升高,特别是出现血氧饱和度下降 时,要及时就医。

出行前建议准备好口罩、免洗的手消 或者消毒湿巾。家长出行前要了解目 的地的疫情流行和人员流动情况,尽 量不去人员流动过于聚集的地方。春 节期间的聚餐、聚会无法避免,建议 尽量少带或者不带低龄儿童参加聚 餐、聚会,保证孩子的饮食合理和食 品安全。

脑信号监测调控研究有突破

为脑疾病诊疗提供新思路

据新华社长春1月15日电 (记 者孟含琪)记者从中国科学院长春应 用化学研究所了解到,该所研究团队 创新研发新型植入式水凝胶电极,实 现了大鼠脑信号长期实时跟踪监测, 为诊疗脑部病变提供新思路。

中国科学院长春应用化学研究所 研究员张强介绍,大脑是人体的神经 枢纽,支配和指挥一切活动,比如运 动、感觉、语言、情绪和执行等。脑神 经信号是大脑传送信息的重要方式, 脑部病变通常伴随着脑神经信号的异 常,因此监测脑组织高频信号对诊断 认知功能紊乱(精神分裂症、自闭症等 疾病)具有重要作用。根据脑部病变 类型,通过外界对脑神经信号调控,实 现对神经元放电行为、突触功能、大脑 回路的调节,促进脑部疾病的治疗与

张强与合作者研制了新型植入式 水凝胶脑电极。将这种水凝胶电极植 入大鼠脑部不同区域,实现对大鼠脑 信号连续2个月实时跟踪监测,获得 大鼠清醒、睡眠、疼痛等状态下脑信号 信息,初步实现了大鼠脑信号与生理 状态的关联分析。合作团队利用光遗 传神经调控技术对大鼠右脑运动皮层 神经调控,进而控制躯体与前爪运动, 实现了运动皮层神经信号监测与肢体

"该技术在治疗偏瘫和半身不遂 等疾病方面具有潜在应用价值。"张 强说,相关研究成果已经在2023年1 月国际刊物《先进材料》上刊发。下 一步团队将重点围绕脑神经信号长 期监测与调控技术开展研究,向诊疗 脑部病变和神经退行性疾病的方向

一批假冒新冠治疗药物被查获

本报讯 记者吴倩近日从国家药 品监督管理局获悉,相关部门日前捣 毁非法销售来源不明的新冠病毒感染 治疗药品的部分犯罪团伙及窝点,并 现场查获一批假冒Paxlovid(奈玛特 韦片/利托那韦片组合包装)及未经批 准的进口药品。目前,案件正在由公 安部门依法办理。

根据有关非法销售来源不明的新 冠病毒感染治疗药品的线索,多地药 品监管部门采取线上监测和线下摸排 相结合的方式,会同属地公安部门联 合执法,捣毁部分犯罪团伙及窝点,并 在收网行动中现场查获一批假冒 Paxlovid 及未经批准进口药品。经 检验,查获的部分产品不含有效药品 成分或非法添加其他药品成分,涉嫌 违反《中华人民共和国刑法》第一百四 十一条销售假药罪的规定。

据介绍,药监部门将进一步加大 对制售假劣新冠病毒感染治疗药品 的监测、摸排、检查和案件查办力度, 发现涉嫌犯罪的,依法移送公安司法 机关。

公安部发出春运交通安全提示

据新华社北京1月15日电 (记 者任沁沁)2023年春运启动以来,各 地交通流量特别是主干公路流量大幅 增长,交通安全风险隐患也随之增 多。公安部提示广大驾驶人,安全是 回家最近的路,驾车出行务必注意 交通安全,驾车集中精力,疲劳及时

当前正值节前返乡高峰,交通流 量大。近日,宁夏、云南、福建、安徽、 重庆、陕西等地接连发生一次死亡3 人以上的道路交通事故。

公安部提示广大驾驶人,要提前 了解交通路况、天气预报,合理规划出 行路线和出行时间,尽可能避开拥堵 路段和雾天、雪天等恶劣天气时段,遇 恶劣天气一定要注意降低车速、保持 好车距。

驾驶人应谨慎评估自身健康状 况,若身体出现不适,一定要暂缓驾车 出行。驾车时要集中精力,不超速行 驶,不分心驾驶,不接打手机、捡拾物 品。遇拥堵缓行路段要依次排队通 行,不要加塞抢行,避免因秩序混乱、 刮擦增多加剧拥堵。驾乘车辆要全程 全员系好安全带,连续驾驶时间不要 超过4个小时,每次停车休息时间不 少于20分钟,行车途中感到疲乏困倦 要及时停车休息。

春节期间亲朋好友聚会,要时 刻谨记"开车不喝酒、喝酒不开车" 切勿酒后驾驶。大客车、大货车等营 运车辆驾驶员及运输企业不能只顾 效益、忽视安全,不得超速、超载、 超员、疲劳驾驶,严防造成群死群

援坦桑尼亚 医疗队开展义诊

本报讯 (通讯员王宇 孟勇 特约记者郝金刚)近日,中国驻坦桑 尼亚大使馆组织第26批中国(山东) 援坦桑尼亚医疗队,赴鲁伏马省松盖 阿市举办"卫生合作惠坦行"义诊活 动。医疗队捐赠和免费发放价值约 100万坦先令的药品和物资,完成 1000余名患者的诊疗。其中,300余 名患者被建议转当地医院做进一步 检查,近100名患者被建议转入上一 级医院进行治疗。

据悉,第26批中国(山东)援坦桑 尼亚医疗队在当地开展工作已近1 年。截至目前,医疗队共诊疗患者 6800多人次,完成各类手术1668例, 为在坦华人华侨完成诊疗及健康咨询 750余人次。

四川举办 心理健康科普赛课

本报讯 (特约记者喻文苏)近 日,四川省首届心理健康科普赛课在 成都市举办。本次赛课以"心理科普 我来讲,健康心身齐护航"为主题,通 过市级初赛、区域复赛层层选拔,共 24 名选手进入省级总决赛。省级决 赛共评选出4个组别一等奖各1名, 二等奖各2名,三等奖各3名。

据悉,本次赛课活动历时一年,在 该省范围内形成了各级各类精神疾病 防治人员不断提升心理健康科普能力 的良好氛围,为营造"心理疾病可防可 治不可怕"的社会氛围和推动全省精 神卫生工作科学、规范、可持续发展奠 定了坚实基础。

重庆首家 专业体育医院挂牌

本报讯 (特约记者陈希 李纬) 近日,重庆市首家运动损伤预防与治 疗定点医院挂牌。重庆市体育局、西 部科学城重庆高新区管委会、重庆前沿 骨科技术研究院依托重庆医科大学附

属大学城医院,合作共建该定点医院, 弥补了重庆市专业体育医院的空白。

据了解,为切实解决运动员运动 损伤治疗问题,助力搭建体医保障平 台,重庆医科大学附属大学城医院与 相关单位达成战略合作框架协议,建 立以重庆医科大学附属大学城医院为 定点医院,重庆前沿骨科技术研究院 提供医疗器械、设备支持的运动员就 医绿色通道。运动员如果因创伤就 医,可优先检查、优先治疗并享受费用

北京安贞医院常务副院长周玉

"从现有数据来看,新冠病毒母胎

赵扬玉建议,如果产妇感染了新

传播的可能性很低,请孕妇妈妈放

心。"赵扬玉说,"母乳是新生儿最佳食 物,母乳本身不传播新冠病毒,应该鼓

冠病毒,那么产妇可以把乳汁挤出来,

密切关注基础疾病患者

再由其他家庭成员来喂养新生儿。

励和支持母乳喂养。'

杰提示,感染新冠病毒以后,有基础 心脏病的患者,特别是老年患者,血 管内皮功能发生紊乱,血管斑块容易 发生炎性反应,并且血栓的发生率可 能也会增高,从而导致原有基础心脏

"患者在咳嗽、发烧的时间段容易

感染后发生重症的一个高危因素。李 燕明表示,新冠病毒感染和慢性呼吸 道疾病都属于呼吸系统疾病,一旦罹 患新冠病毒感染,以上人群还容易出 现基础肺病的急性加重。老年人一定 要对自己的健康状态有充分了解,要 了解自己的基础体温、基础血压、基础 心率、基础呼吸状况、基础氧饱和状 态。如果感染新冠病毒,还要加强对 呼吸整体状态、咳嗽咳痰等情况的监

对于旅途和返乡后儿童健康防护 问题,北京儿童医院急诊科主任王荃 建议,尽量不要给孩子安排长途远行,